2025年10月14日 责编 唐正飞 校对 李璞 组版 尹幸

以孝义文化提升社会治理内核动力

记者 唐正飞

"孝亲敬老、守义尽责"的孝义 文化,是中华优秀传统文化的重要 根脉, 更是新时代破解基层难题. 增进民生福祉的宝贵精神资源。恒 口示范区将孝义文化嵌入政务服 务、医疗保障、乡村治理各环节,用 鲜活实践证明:传统美德不是静态 的"文化遗产",而是可转化为治理 效能、民生温度的"活资源"

孝义文化是基层治理的"温情 尺度"。政务服务既需"效率刻度", 更要"情感温度"。恒口市民中心跳 出"重流程轻人文"的惯性,把孝义 文化从道德倡导变为治理实践: "孝义宣传角"用身边楷模替代抽 象说教,"服务态度+业务效能+孝 义践行"三维考评将"孝于人民"制 定成干部准则, 而审批时限压缩 60%的"硬成效",叠加急救药箱、轮 椅借用的"软关怀",让"义于服务" 落到实处。这种"效率与温度并重" 的逻辑,本质是"以人民为中心"思 想与传统美德的融合,既提升了政 务公信力,更让群众在办事中感受 文明暖意,为基层治理注入情感认

孝义文化是民生保障的"暖心 底色"。守护特殊群体,既是民生责 任,也是文化传承的应有之义。恒 口示范区中心医院实施的上门护 理为行动不便老人免去奔波,1元 便民门诊减轻慢性病患者负担,生 日关怀、轮椅陪诊等细节,让医疗 服务超越"治病"功能,回归"爱人" 本质。这些看似细微的举措,正是 "老吾老以及人之老"的当代延 伸——当民生保障不仅靠制度"兜 底",更借文化"润心",便能在守护 群众健康中筑牢"敬老家风",让民 生温度直抵人心

孝义文化是乡村振兴的"活力 纽带"。乡村振兴既要"富口袋",更 要"富脑袋"。月河村以党建为引 领,把孝义文化转化为振兴动能: "孝义之星""好媳妇" 评选树起榜 样,"一约四会"破除婚丧大操大办 旧俗,"支部+合作社"模式带动村 民年增收1.7万元,实现"产业增收 促文明"的良性循环。该村矛盾纠 纷同比下降65%、跻身省级"千万 工程"示范村的成效证明:孝义文 化能涵养文明乡风,更能凝聚"支 部领头、党员带头、群众跟走"的合 力,为乡村全面振兴注入持久精神

孝义文化是连接传统与现代 的桥梁, 是凝聚民心与力量的纽 带。全方位深化孝义文化实践,使 其在与基层治理、民生保障、乡村 振兴的深度融合中焕发新生,为幸 福安康建设筑牢深厚文化根基、凝 聚强大精神力量



弘扬孝义新风 守护老人健康

通讯员 王瑾楠

恒口示范区中心医院作为该示 范区医疗卫生服务体系的核心组成 部分,始终恪守"以人民健康为中心" 的服务宗旨,将传承孝义文化、保障 老年群体健康权益纳入医院发展事 项,同步推进医疗服务提质与学科建 设发展。该院立足区域实际,从医疗 服务优化、生活关怀延伸、就医便利 提升等多维度协同发力,以专业素养 与人文温情践行敬老爱老使命,全力 构建尊老助老的良好社会生态。

日常照护添温情,细节之处显关 怀。该院深刻把握老年人在生活照护 方面的特殊需求,致力于将精细化服 务贯穿全程。针对行动不便的老年群 体,精准开展上门护理服务。自该项 服务启动以来,已为辖区15名老人 提供专业护理服务,凭借精湛技术与 耐心服务收获 10 条系统好评反馈, 让老年患者足不出户即可享受优质 医疗关怀。对于住院老年患者,医院

更是关怀备至,不仅提供洗头、剪指 甲等生活照料,还在患者生日之际, 送上温馨祝福与惊喜,让他们在住院 期间感受到家一般的温暖。

医疗服务广延伸,惠民举措暖人 心。该院积极推动医疗服务向院外延 伸,同步推出多项惠民利民举措。常 态化组织医护人员下社区、深入敬老 院开展义诊服务。今年1月至今,已 累计开展8次活动,服务约770人 次,免费发放药品约2700元,将健康 服务精准送达老年群体身边。为方便 慢性病老年人就医购药,专门开设老 年便民门诊,仅需1元挂号费即可购 买常用药品,切实减轻老年患者经济 负担。此外,针对行动不便老年人的 实际困难,提供上门入户残疾鉴定服 务,让他们无需奔波即可完成鉴定流

就医便利有保障,志愿服务传爱 心。为提升老年人就医便捷度,该院

整合多项便民服务资源并拓展志愿 服务内容。志愿者团队主动投身老年 服务,提供全程陪诊协助完成各项检 查,免费测量血压动态监测健康状 况,同时提供轮椅免费借用服务,有 效解决行动不便老年人的出行难题

学科建设强根基,老年病科显专 长。在优化老年医疗服务体系过程 中,该院同步推进学科建设,设立老 年病科,针对老年人生理特点与常见 疾病,组建专业医护团队提供精准诊 疗服务, 既满足老年患者就医需求, 又为医院学科发展注入新动能,实现 服务提升与学科建设的协同发展。

恒口示范区中心医院以实际行 动弘扬孝义新风,从细微处着手全方 位守护老年人健康。接下来,该院将 持续秉持为老服务理念,不断提升服 务质量与学科水平,为辖区老年人健 康保驾护航,助力每一位老年人安享 幸福晚年。

孝义浸润暖政务 初心护航惠民生

通讯员 王旸

以孝义善举培育工程为引领,厚 植为民服务赤子情怀;以文化基因传 承创新为驱动,深耕审批效能沃土良 田。恒口示范区市民中心立足"孝亲 敬老、守义尽责"传统美德,将孝义文 化深度融入政务服务全流程,着力打 造既有效率又有温度的政务服务新 生态,让群众在办事过程中感受孝义 文化,收获暖心体验。

以孝为基,让文化氛围"活"起 来。在恒口示范区政务大厅精心打造 "孝义文化宣传角",定期更新"陕西 好人榜""安康好人榜"等省级、市级 楷模事迹,并增设本地孝义典型专 栏,通过身边故事让孝义文化从抽象 概念变为具体实践。在大厅电子屏构 建"孝义文化视听矩阵",每日滚动播 放《中华孝义故事》等专题片,月播放 时长超 120 小时。让办事群众与工作 人员在耳濡目染中感受孝义文化魅 力,营造"人人知孝、处处见孝"的浓

德润人心,让服务标杆"树"起 来。通过制度规范、教育引导、考评 激励"三位一体"推进机制,让孝义 文化深度融入服务实践。创新开展 "三个一"主题教育活动,通过每月

一次孝义经典学习、每季度一次"孝 义之星"评选、每年一次优良家风故 事会,让"以孝待人、以义处事"成为 服务准则,并依托"三会一课"、主题 党日等组织生活制度,开展"孝义党 课""道德讲堂"专题学习3次,推动 孝义文化入脑入心。建立"服务态 度+业务效能+孝义践行"三维考评 体系,将孝义文化践行情况纳入绩 效考核,让"孝于人民、义于服务"的 宗旨真正转化为工作人员的行动自 觉,持续提升政务服务的文化内涵 和人文温度。

融义于行, 让服务流程"优"起 来。以孝义文化为内核赋能政务服务 升级,积极推行告知承诺制、容缺受 理、并联审批等机制,持续优化审批 流程,平均审批时限压缩60%,部分 高频事项实现"即来即办",为企业和 群众提供更加高效的服务。同时,依 托"好差评"闭环机制,收集群众评价 超 500 条,差评整改率达 100%,将群 众满意度与绩效考核挂钩,促使工作 人员始终以高度责任感和优质服务 对待每一位办事群众,做到"言而有 信", 让群众切实感受到政务服务的 诚信与温暖。

践义于责, 让为民担当"显"出 来。在恒口示范区政务大厅入口处配 备急救药箱、雨伞、充电器、轮椅等 10 余种便民物品,年均服务群众超 1000 人次。咨询台实行"主动服务岗"制 度,工作人员主动询问群众需求,日 均引导服务超50人次。与此同时,针 对老年群体、残障人士等特殊群体, 政务大厅不仅配备了大字版办事指 南、老花镜等适老化设施,更安排专 人全程指导操作,让传统服务方式与 业务创新实现有机融合。在此基础 上,梳理出涵盖高龄补贴申报、门诊 费用报销等 18 项"长辈办"高频事项 清单,通过"上门代办+志愿服务"的 模式,将政务服务送到群众"家门

孝义是无声的承诺,服务是有形 的践行。从文化宣传到行为规范,从 流程优化到急事快办,恒口示范区将 孝义善举融入政务服务的血脉。日 后,这份带着温度的服务将持续传 递,在为民造福的路上步履不停,用 每一次真诚付出与务实行动,全力打 造群众心中"办事放心、服务暖心、文 化润心"的政务服务新家园。

窗口工作人员为群众提供帮办代办服务



敬老助残爱心义诊活动现场





恒口示范区中心医院医护人员为患者过生日



月河村开展孝义宣讲会

深化"三个课堂" 构建孝义文化育人新格局

通讯员 李秀波

恒口示范区梅子铺九年制学校 教共体以"孝义文化进校园"为契机, 紧紧围绕立德树人根本任务,积极探 索孝义文化与教育教学深度融合的 创新路径。该校以"三个课堂"为枢 纽,系统构建起课堂教学、课外活动 与社会实践"三位一体"的孝义文化

教育网络,全面提升育人实效。 夯实教学课堂主阵地。该校充 分发挥课堂在价值引领中的核心作 用,将孝义文化元素有机渗透至多 学科教学。语文课堂上,通过对《弟 子规》《三字经》等经典篇目的深入 解读,引导学生感悟孝义文化的内 涵与温度;历史课上,借助古代孝义 人物故事的讲述,增强学生的文化 认同与民族自豪感; 道德与法治课 程则结合现实案例, 阐释孝老爱亲 的时代意义。通过学科协同、浸润式 的教学方式, 让孝义文化在潜移默 化中入脑入心。

丰富课外课堂展示平台。该校依 托丰富多彩的文体活动,成立"孝义 文化"主题社团,广泛开展经典诵读、 书法绘画、戏剧排演等实践活动,让 学生于体验中感知孝义文化的魅力。 精心编排《孟母三迁》《卧冰求鲤》等 传统剧目,使学生在角色扮演中深刻 理解孝义文化。此外,该校定期举办 "孝义文化"专题文艺汇演,集中展示 学生的学习成果。在2025年"童心向 党迎新年,筑梦欢歌共前行"元旦汇

演中,《笠翁对韵》《假如没有李白》 《中华少年》等节目精彩纷呈,充分展 现了学生们对中华优秀传统文化的 热爱与传承。

拓展社会课堂实践载体。该校积 极推动孝义文化教育走出校园、融入 社会,通过组织社区义务劳动、敬老 慰问、植树绿化等实践活动,引导学 生在服务与奉献中身体力行。此外, 该校定期组织学生至敬老院开展送 温暖活动,通过节目表演、清洁整理、 赠送礼物等形式,向老人们传递关怀 与温暖。这些实践不仅强化了学生的 劳动意识,更培养了其感恩之心和社 会责任感。

孝义花开月河村

通讯员 刘成成 沈楸竹

恒口示范区月河村党支部以党 建为引领,推行党建"234"工作法,大 力实施"孝义新风进万家"孝义善举 培育工程,以"三步走"工作法激活乡 村治理新动能,成功跻身陕西省首批 "千万工程"示范村,一幅"村美孝义

浓"的画卷正徐徐展开。 根基起步,党建引领夯实孝义基 础。月河村党支部以"三会一课"为抓 手,组织2名党员开展"孝义善举"专 题学习 4 场,带动村民参与"五美庭 院"创建。创新开展"党员联户"机制, 5 名支委包片负责 69 户示范庭院打 造,组织村民常态化开展义务植树 环境整治等志愿活动60余次,形成 "支部领头、党员带头、群众跟走"的 创建格局,孝义氛围逐渐浓厚。通过 "群众说、乡贤论、榜上亮"机制,开展 "孝义之星""孝义之家""好媳妇""好 婆婆"等8类评选,涌现出85名先进 典型,榜样力量逐渐发挥作用。村民 李爱清照顾瘫痪公婆8年的事迹通 过"庭院故事会"传遍全村,身边榜样 通过村广播、微信群等渠道广泛传

播,带动形成邻里互助、孝亲敬老的

文明乡风。

动能迈步,聚焦重点推进和美 赋能。该村因地制宜构建"山上牛 羊、平川桑蚕、庭院果蔬"发展路径, 党支部牵头成立2家农民专业合作 社,构建"支部引领+基地带动+群 众参与"的产业发展体系。依托蚕桑 养殖基地和畜牧合作社,带动57户 198 名脱贫群众发展订单农业,年户 均增收 1.7 万元。同步推广"蔬菜+ 瓜果"庭院经济模式,村民利用闲置 空间种植柿子、石榴、葡萄等经济作 物,形成"产业促增收、增收促文明" 的良性循环。推行"一约四会"治理 模式,修订完善村规民约,成立红白 理事会、道德评议会等群众组织。组 建 13 名网格员与调解委员会联动 的矛盾化解队伍,联合"妈妈团"开 展家风家训宣讲、邻里纠纷调解等 活动 10 余次。今年以来,调解各类 矛盾纠纷 3 起,实现小事不出院落。 大事不出村的目标, 绘就自治增活 力、法治强保障、德治扬正气的乡村

新风同步,精准施策涵养文明新

风。针对婚丧嫁娶大操大办、人情攀 比等旧俗,月河村修订红白理事会执 事词,在办理宴席用烟、用酒、饭菜标 准和随礼标准上明确上限,有效遏制 铺张浪费和攀比奢靡之风。整合党员 干部、医生、教师,调动志愿者服务 队、公益岗保洁员、护路员开展各类 文化活动和志愿服务活动。推行"矛 盾调解委员会+妈妈团+乡贤智囊 团"协同治理模式,"村干部+组长+ 网格员"包组入户周摸排、周汇报、周 研判,例会汇报处理情况,形成"排 查—处理—反馈"闭环,打通服务"最 后一公里"。"妈妈团"定期检查人居 环境整治情况,对苗头性问题及时劝 导。今年以来,该村矛盾纠纷同比下 降 65%,连续 8 个月实现"小事不出

孝义为笔,续写和美新篇。月河 村以孝义善举培育工程为引擎,通过 党建引领、产业支撑、治理创新三措 并举,实现物质文明与精神文明同频 共振。该村将深化"三步走"工作法, 让文明新风与乡村振兴深度融合,持 续书写城乡融合示范村的时代答卷。